



蓬勃自贸港 奋进新征程

—2021全国两会特别报道

H 提案建议点击

海南代表团建议在海南自由贸易港设立崖州湾国家实验室

建设“南繁硅谷” 打好种业翻身仗

本报北京3月7日电（特派记者金昌波）种子被称为农业的“芯片”，种业是国家战略性、基础性核心产业。海南日报记者3月7日从出席十三届全国人大四次会议的海南代表团获悉，海南代表团以代表团名义提出了《关于在海南自由贸易港设立崖州湾国家实验室的建议》。

该建议提出，在海南自由贸易港设立崖州湾国家实验室，加快种业科

技创新发展，有利于贯彻落实习近平总书记的重要指示和党中央、国务院关于建设“南繁硅谷”、打好种业翻身仗的战略决策和重大部署，有利于充分发挥南繁基地“产学研”集聚优势，发挥我国制度优势攻关种业重大科学问题和“卡脖子”关键技术创新难题，全面提高我国种子科技原始创新能力，这既是贯彻落实党中央、国务院战略决策和重大部署的现实需要，也是维

护我国种业战略安全的迫切需要。该建议认为，海南具有承接组建以种子研究为核心的国家实验室的独特优势和条件。一是育种自然条件优越。全国80%以上的植物新品种都经过南繁选育。二是育种软硬条件优越。目前，南繁科研育种基地已完成26.8万亩科研育种保护区、5.3万亩南繁科研育种核心区、5000亩生物育种专区划定工作，并建成了18.75万亩高标准

农田。崖州湾科技城目前已聚集了中国科学院、中国农科院、中国农业大学等一批种业“国家队”，正抓紧建设国家热带农业科学中心、全球动植物种质资源引进中转基地、国家耐盐碱水稻技术创新中心等多个国家重大科技平台。同时，全国各地400多家南繁单位在海南设立稳定的科研育种基地，包括数十名院士在内的8000多名科技人员活跃在南繁基地，为种子

研究提供了重要的人才支撑。三是海南自贸港具有吸引国际种业人才、实施种子种业开放、扩大种业对外交流合作等方面的制度政策优势。

该建议提出，聚焦制约我国粮食安全和种业发展的重大科学问题和关键核心技术，充分发挥南繁生物育种基地的优势，在三亚建设国家实验室总部，采取“总部+基地+网络”模式进行组建，从而形成新型举国体制

科研攻关模式；结合“南繁硅谷”建设，支持海南加快建设与崖州湾国家实验室相关的重大科技创新平台，承接与种子创新相关的国家重点专项、科技创新2030项目、关键核心技术攻关等国家任务；充分利用海南自贸港政策，吸引世界顶尖科学家、核心骨干科学家、技术支撑人员和管理人员集聚三亚，参与科研攻关，突破种子创新的“卡脖子”核心技术。

全国政协委员谢京建议：

提高种业知识产权保护水平

本报北京3月7日电（特派记者周晓梦）“种业发展的核心是知识产权保护，主要涉及专利制度、植物新品种保护制度及商业秘密保护制度等。我国种业知识产权保护水平有待提高。”在今年的全国两会上，全国政协委员、海南省科技厅厅长谢京建议，支持海南设立种业知识产权保护特区。

谢京认为，海南自贸港应发挥政策先行先试的优势，探索在专利保护和植物新品种保护方面与国际最先进制度接轨，制定相关地方性法规，为种业发展提供法治保障。建议支持在南繁科技

城设立种业知识产权保护特区。

具体如何做？“一方面，要开展种质资源所有权和使用权的分权探索。即在确保种质资源的所有权属于国家的同时，对于个人或企业发现的特定性状和基因片段予以成果保护，在现有种质资源库的基础上探索建设种质资源衍生市场。”谢京认为，要探索建立参照UPOV公约1991年文本的植物新品种保护新制度，试行实质性派生品种制度，建设与国际通行标准一致的植物新品种权保护机制。另一方面，要探索建立书面审查和分子检测相结合的植物新品种审查新模式，允许符

合条件的申请人进行植物新品种测试，或认可国际测试报告，依托分子标记指纹检测和指纹数据库，构建植物新品种权快速审查机制。并且，探索建立植物新品种保护与专利、商业秘密保护的衔接机制，推动将植物类发明纳入专利保护范围，充分运用商业秘密规则保护育种创新成果，形成覆盖种业全链条的立体化知识产权保护体系；探索建立种业知识产权快速维权机制，依托分子标记指纹检测和指纹数据库，形成以诉讼、仲裁和调解为主的多元化维权途径，提升知识产权服务机构的专业水平和服务能力。



东方市国家杂交水稻种子烘干精选加工项目生产车间，工人在忙碌。本报记者 袁琛 摄

政府工作报告这么说

保障粮食安全的要害是种子和耕地。要加强种质资源保护利用和优良品种选育推广，开展农业关键核心技术攻关

我说自贸港

■ 本报特派记者 尤梦瑜 罗霞

营商环境水平是一个地区经济活力、发展潜力的重要反映。今年的政府工作报告在“十四五”时期主要目标任务”及“2021年重点工作”部分多次提到营商环境优化。明确提出，在2021年，要纵深推进“放管服”改革，加快营造市场化、法治化、国际化营商环境。将行政许可事项全部纳入清单管理

代表委员畅谈自贸港营商环境优化：发挥政策优势 厚植发展优势

“既然是优化自贸港营商环境就要注重和国际接轨，许多地方围绕税收、土地、人才等方面推出了优惠政策，海南应立足自贸港建设实际，高标准高质量推进营商环境建设。”廖虹宇提出，在对外商投资实施准入前国民待遇加负面清单管理方面，海南可以结合实际在政策允许的范围内适时减少负面清单内容，增加正面清单内容，做到“人有我优”。

近两年多来，海南新注册境内企业数量大幅增加，实际利用外资金金额快速增长，让廖虹宇感触颇深：“正是因为营商环境的不断优化，市场主体和人才不断涌入，我们身边的国际学校增多，大家对优质教育医疗资源的需求也在增加。这些都是海南营商环境不断优化的体现。”

“要将民营经济发展软环境评价结果纳入地方政府考核指标，更好地

推动各市县和园区持续改善营商环境。”全国政协委员、海南省工商联主席、海马集团董事长景柱介绍，省工商联积极发挥桥梁、纽带和助手作用，促进我省民营企业在营商环境评价体系中发挥积极作用。从2019年开始，省工商联联合第三方机构，连续两年组织开展全省民营经济营商环境评价工作。今年1月，省工商联咨询研究委员会在海口成立，吸纳国内优秀专家和省内具有影响力的民营企业家，积极参与营商环境评价工作，为海南进一步优化营商环境提供专业权威的意见建议。

景柱建议，定期召开“政企学”协商会，在改善营商环境方面倾听学者意见和企业声音；政商关系既要“清”，也要“亲”，要倡导政府官员主动和企业家交朋友，坦荡真诚往来，靠前服务，帮企业家解决实际困难。（本报北京3月7日电）

博鳌乐城先行区引进国际人才，营造国际化营商环境 洋凤凰飞栖“医疗特区”

■ 本报记者 袁宇 通讯员 闫路恺

“很荣幸能加入乐城的团队，我会尽我所能，也相信未来能收获更多可能。”近日，曾担任荷兰王国驻华大使馆卫生、福利和体育参赞的博沛正式入职海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）管理局，担任乐城先行区管理局国际高级事务官，他将利用自己丰富的招商经验和专业医学背景，为乐城先行区的国际推广工作贡献力量。这也是乐城先行区引进国际人才，营造国际化营商环境的重要举措之一。

近年来，作为我国唯一“医疗特区”的乐城先行区聚力制度集成创新，制定并实行全省首个园区制度集成创新改革方案，创新“极简审批”制度，优化营商环境，进一步释放发展活力。

“我十分期待在乐城开展工作。”博沛曾就职于荷兰王国驻华大使馆、荷兰王国驻华盛顿特区大使

馆，不仅是经验丰富的国际知名外交官，也是国际卫生专家，有着近40年的医疗卫生、国际交流和招商工作经验。

他告诉海南日报记者，自己去年9月首次到访乐城先行区以来，真切感受到了园区的发展活力。去年12月，在博沛的牵线推动下，海南—荷兰医疗圆桌会议成功举办，有效促进了乐城先行区与荷兰医疗企业之间的交流合作，“接到乐城邀请我出任国际高级事务官，我马上就答应了，乐城先行区以及海南自贸港未来发展的潜力巨大，很高兴乐城成为我事业的新起点。”

博沛这样熟悉国际事务且具有专业医学背景的人才，十分符合乐城先行区的用才需求。乐城先行区管理局党委书记、局长顾刚表示，随着乐城先行区的发展，越来越多的国际机构和药械厂商关注这里，希望与园区建立直接的合作关系，“营造国际化的营商环境是乐城先行区稳致远的重要基础，我们将

通过引进国际人才，提升国际化水平，力争在国际招商等方面取得更多突破。”

事实上，乐城先行区已与60多家全球知名药企建立深度合作关系，全球制药企业30强中有五分之四的药企与乐城先行区开展合作，其中包括前10强所有药企。截至2020年底，在乐城先行区使用的未在国内上市创新药械已达130种，基本实现特许药械与国际同步。

“乐城先行区将扛起让国人尽快用上全世界最先进的药械、推动中国健康产业发展、助推中国医疗卫生改革三大使命担当。”顾刚表示，“十四五”期间，乐城先行区将继续深入推进制度集成创新，进一步释放发展活力，引进更多国际最前沿的创新药械，加快推动实现“三同步”，吸引境外医疗消费回流，把乐城先行区建设成为医疗领域开放新高地和国内外国际双循环重要窗口。（本报博鳌3月7日电）

海南“十四五”这么做

打造种业、深海、航天三大科创高地，争取国家实验室落户海南，培育一批国家重点实验室，建设全国深海科技基地、成果转化基地和航天重大产业基地

加快崖州湾科技城建设，吸引全球动植物种质资源在海南引进中转，推动种业贸易量大幅提升

培育壮大种业、深海、航天等未来产业，“陆海空”产业总产值超350亿元

制图/陈海冰

海南“十四五”这么做

突出法治化、国际化、便利化，推动营商环境总体达到国内一流水平。实施优化营商环境中长期行动计划。以市场主体获得感为导向，构建稳定、公平、透明、可预期的企业成长环境



海口市龙华区税务局第一税务分局“1+1”税务咨询工作室的工作人员在为办税群众解答问题。本报记者 袁琛 摄